

刘纪鹏：4000点是股市“基本点”

中国政法大学教授刘纪鹏日前在接受本报记者采访时 表示，4000点仍是中国股市的“基本点”，跌破4000点，对国民经济、国资改革、银行改革、股改、资本市场创新和发展均将产生不利影响，因此，“救市”绝非仅仅出于股市自身的需要。

◎本报记者 周翀



资料图

▶▶ 25倍以上市盈率合理

上海证券报：您在美国游历访问的两个月，正值此次金融危机影响显著暴露之时。站在中国角度，应该如何理解这次危机？

刘纪鹏：多年来，美国金融在次贷、按揭以及信用卡等一系列衍生品上严重透支，使其陷入了由金融结构矛盾引发的系统性危机。

我认为，美国如今面临的困境对中国而言可视为机遇，特别是考虑到世界经济发展需要寻找新的引擎这个问题，而中国的经济崛起不仅是自身的需求更是世界经济发展的需要。美国经济面临衰退之际，世界各国金融市场的热钱正汹涌澎湃地向中国涌来。

▶▶ 再融资须与上市公司业绩提高相适应

上海证券报：您在美国的这段时间，是否注意到A股市场近来发生的一些热点问题？

刘纪鹏：中国平安的再融资事项以及由此对股市造成的影响，我感触比较多。按照中国证监会《上市公司证券发行管理办法》规定，“中国证监会规定的内容是信息披露的最低要求，凡对投资者投资决策有重大影响的信息，上市公司均应充分披露。”“使用募集资金收购资产或者股权的，应当在公告召开股东大会通知的同时，披露该资产或者股权的基本情况、交易价格、定价依据以及是否与公司股东或其他关联人存在利害关系。”

据此观察，平安的再融资方案对募集资金用途的表述仅仅是“本次募集资金净额全部用于充实公司资本金以及/或有关监管部门批准的投资项目。”“募集资金投向的主要考虑因素

如果错失机遇，那么中国仍然要扮演为强国打工的角色。

上海证券报：在您看来，资本市场在抓住上述机遇的过程中，应该发挥怎样的作用？

刘纪鹏：资本市场是抓住这个机遇的主要战场，所以必须保持活力，而活力的标志就是4000点以上的大盘和平均25倍以上的市盈率。依据是：中国的GDP增长率是美国的5倍，作为中国经济增长的排头兵，中国上市公司的总体成长性显然要高于美国公司，所以，美国股票的平均市盈率在10—15倍，中国股票的市盈率在20—25倍，是符合资本市场基本规律的。

上海证券报：您注意到A股市场近来发生的一些热点问题？

刘纪鹏：中国平安的再融资事项以及由此对股市造成的影响，我感触比较多。按照中国证监会《上市公司证券发行管理办法》规定，“中国证监会规定的内容是信息披露的最低要求，凡对投资者投资决策有重大影响的信息，上市公司均应充分披露。”“使用募集资金收购资产或者股权的，应当在公告召开股东大会通知的同时，披露该资产或者股权的基本情况、交易价格、定价依据以及是否与公司股东或其他关联人存在利害关系。”

据此观察，平安的再融资方案对募集资金用途的表述仅仅是“本次募集资金净额全部用于充实公司资本金以及/或有关监管部门批准的投资项目。”“募集资金投向的主要考虑因素

包括但不限于以下几个方面：1. 与保险、银行和资产管理等核心业务的战略匹配；2. 能够为公司业务的规模扩展和经营能力提高带来明显益处。”

平安的募集资金投向，肯定属于“对投资者投资决策有重大影响的信息”，所以应该“充分披露”，同时，如果平安募集资金投向中可能包括收购资产或股权的，则披露内容显然更加不足。

唯一可解释的是，对于保险等特殊行业的信息披露，可考虑根据其行业特点，出台一些特殊的披露办法。但是，在特殊的披露办法没有出台之前，平安的再融资方案必须符合一般要求。

由这个问题引申开来，直接融资比重越高，资本市场地位就越高，发挥功能的余地就越大，我也相信未来某一天，中国资本市场会像美国一样由再融资唱主角。但是，较高规模的融资必须与上市公司业绩较快提高相适应。

投资者教育与权益保护上演“五重奏”

第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月全面启动



图为四川活动现场 本报传真图

◎本报记者 张勇军 敖然 马全胜

3月14日，为期半个月的第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月以中国证券网大型网上互动为标志，正式拉开序幕。同

券营业部进行了首次统一播放。根据活动安排，从3月14日到3月31日，50余场现场咨询与投资报告会将陆续在全国与广大投资者见面。

为了使得理性投资与正当维权更加深入人心，上海证券报、中国证券网、上海证券交易所、深圳证券交易所、中国金融期货交易所、中国证监会吉林监管局、四川省证券期货业协会携手申银万国证券、国泰君安证券、国信证券、广发证券、中信建投证券、海通证券、方正证券、国金证券、华西证券、南方基金、汇丰晋信基金、中诚期货等证券经营机构以“3·15”为契机，共同策划推出了第九届3·15投资者教育与权益保护主题宣传月活动。本次活动也是中国证券市场上首次凝聚专业证券媒体、交易所、证券监管部门、同业公会和证券经营机构等五大力量而共同推出的全国范围的大型投资者教育与权益保护活动。

上海证券报联合证券交易所，并与申银万国证券、国泰君安证券、广发证券、国信证券等近500家证券

等共同举办的历届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护活动，得到了证券监管部门的高度评价和越来越多的证券经营机构的大力推崇。本届活动得到了更多具有强烈社会责任感和服务意识的证券经营机构的积极参与，从而在参与主体、活动形式和持续时间上均实现了大幅超越。活动各参与方不仅选派最资深的分析师共同组成特约活动讲师团，为投资者录制了一系列热点专题视频讲座，而且还从公司抽调了强大的研究与咨询力量，通过投资报告会、现场咨询等方式为投资者解疑释惑。中国证券网还为本次活动设计了专门的活动网页，用以刊登活动进程安排和相关报道，为各活动参与方开辟了网上互动专区，在线解答投资者的提问。

上海证券报举办的3·15大型活动之所以能得到这么多的单位支持，也在于上海证券报很多年来非常重视开展投资者教育工作，并形成了股民学校、投资者维权志愿团、上证投资

者教育公益基金等知名品牌。

在14日15:00—17:00的在线交流互动中，中国证券网“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”活动网页，在两小时之内出现了数次超过十万人的浏览高峰。

15日，申银万国证券、国泰君安证券、广发证券、国信证券、方正证券、国金证券、华西证券、南方基金、中诚期货等分别在上海、义乌、重庆、杭州、成都等地，为投资者奉献一系列异彩纷呈的大型投资者教育报告会，吸引了广大投资者。申银万国证券还在下属多家证券营业部悬挂了活动宣传横幅，广发证券则制作了精美的活动宣传海报张贴在营业部。

根据活动安排，中信建投证券22日将在大连举办大型报告会，海通证券23日将在哈尔滨举行大型报告会。同时，本报股民学校专版辑录了部分网上互动精彩问答供投资者参考。更详细的活动进程和更多精彩内容敬请登录中国证券网(www.cnstock.com)查看。

北京稳定物价见实效

◎据新华社电

记者日前从国务院纠风办获悉，国务院关于价格监管的四项措施公布后，北京市快速反应，采取多项有效措施，确保了元旦、春节及两会期间的生活必需品供应充足和价格稳定，当前，除大豆油受国际大豆期货价格影响涨幅较大外，肉、禽、蛋、奶、蔬菜等居民生活必需商品价格和主要粮食价格均保持稳定。

1月26日北京市公布了《部分重要商品及服务临时价格干预措施实施办法》和干预商品目录及企业名单。北京市发改委成立了由专人负责的临时性工作小组，引导企业合法经营，鼓励企业积极承担社会责任。1—3月份，北京市管理的供气、供水、供暖、城市公交、公园门票等公用事业价格以及学校的学费、住宿费收费标准均未提高，医疗服务价格和尿素等化肥价格稳定，没有出台新的收费项目。各高速公路严格执行国务院关于“绿色通道”和对运输鲜活农副产品的车辆免征通行费的规定，没有出现乱涨价乱收费行为。

新发地、八里桥两个农副产品批发市场执行鲜活农产品入场费减免或减半征收的规定，八里桥市场对2月7日至12日进场交易的所有车辆免收进场费，新发地市场1月26日至3月5日累计减免“入场费”1311万元，减幅达2/3。此外两个市场还积极动员商户“零利润”销售灾区脐橙，对其运载车辆全额免收交易费。京客隆等大型连锁超市也严格执行了临时价格干预措施。1月份，北京CPI(消费者物价指数)上涨5.3%，低于全国平均水平。

为确保低收入群体的生活水平不因物价上涨而下降，保持社会稳定，北京市启动了一系列应急措施。一是将全市低保户的春节慰问金标准由农村每人100元、城市每人200元分别再增加100元；二是将面向全市低保户的每人每月20元的物价补贴发放时间延长至6月底；三是向全市无收入来源的60岁以上老人每人每月发放200元补助；四是将面向全市大中专在校生每人每月20元的伙食补助发放时间延长至奥运会结束，仅此一项北京市财政就要支出7800万元。

东方电子案 6000多名投资人获赔

◎新华社电

被称为“中国证券民事赔偿第一案”的东方电子民事赔偿案最近尘埃落定，6000多名投资人获得赔偿。在目前我国证券市场虚假陈述民事赔偿案件中，此案创下了原告人数最多、受案数量最多、涉及金额最大等第一。

据青岛市中级人民法院民三庭介绍，从2003年2月8日开始，截至诉讼时效到期后的2005年底，法院共受理了涉及全国二十多个省区市的6989名投资人提出的2716个案件，涉案标的额为4.42亿元，审理期长达四年半，此案成为名副其实的“中国证券民事赔偿第一案”。

在法院的努力下，原被告双方最终达成一致的调解意见。2006年7月，东方电子借公布股权分置改革方案之机提出了自己的调解意见，并获得股东大会通过。这次赔付确定东方电子集团以其持有的东方电子股票来赔偿原告损失，股票以每股6.39元计价，依据青岛市中级人民法院裁定的股民的实际差额损失数额确定赔偿股票数量。

截至2007年12月30日，除了134名不在赔偿范围内的投资人主动撤回起诉以及30名因交易资料不齐等原因尚未达成调解协议的投资人外，其余案件全部以调解方式结案，调撤率为99%。

据青岛市中级人民法院民三庭副庭长闫春光介绍，截至目前，大多数投资人通过法院协助执行的方式完成了股票过户，其余投资人的获赔股票也正在过户之中。

辽宁社保基金 年收支规模超千亿元

◎新华社电

在全国率先完成社会保障改革试点的辽宁省，目前社保基金年收支规模已达1270多亿元，近5年来年均增长超过20%，以养老保险为核心的5种社会保险受益者达3530.7万人次。

记者日前从辽宁省劳动和社会保障部门了解到，辽宁从2003年完成社会保改革试点以来，各级政府围绕扩大参保覆盖面、提高缴费率、提高统筹层次、均衡企业缴费比例、增强政府保障能力等目标，不断巩固和壮大社保试点成果，进一步完善社会保障体系。特别是通过做实个人账户、采取对参保个人实施强制性储蓄以实现国家意志的战略储蓄方式，探索出完善部分积累、统账结合的养老保险制度新经验。近5年来，辽宁企业基本养老保险平均缴费率由76.1%提高到90.8%。

民营造船业扬帆国际 中国展团将现亚太海事展

◎本报记者 薛黎

亚太海事展中国军团出征仪式新闻发布会15日在京举行，记者获悉，中国将首次以主宾国身份参加本月底举行的第十届亚太海事展览会。

亚太海事展览会是亚洲、太平洋地区的重要海事展之一，每两年举办一次，至今已举办九届。

据中国机电产品进出口商会副会长姚文萍介绍，此前8家海事展会中国只是有零星几家企业参加，本次中国参展团则由中国机电产品进出口商会和潍柴动力股份有限公司担起了组织宣传工作，使国内造船业整个产业链的一次集体出征，并以民营企业为主。

目前，我国有3000余家民营造船企业，以中小型为主，但发展迅速，国际认知度也在迅速提高，2007年其产量已经占据了我国半壁江山之多，而此前中国船舶重工集团、中国船舶工业集团两大集团占据了全国三分之二的产量。